

## 关岭花江镇:

# 以工代赈惠民生 助农增收促振兴

□本报记者 高智

小满过后,记者从关岭自治县花江镇出发,沿着214省道前行,沿途尽赏白云悠悠,两侧尽是重峦叠嶂。行至该镇峡谷村红心火龙果基地,层层“坡改梯”如涟漪般扩散开去,颇为壮观。

在峡谷村红心火龙果基地的“坡改梯”上,当地工头穆全勇和10余名工人正在作业,普通工人四处找寻、运输合适的石块,技术人员则将石块垒砌成堡坎。

“普工每天120元工资,技术工每天200元,中午还免费提供一顿午餐。由于当地气温炎热,基地不仅全天候免费提供饮用水,还准备有藿香正气水等防暑药品,避免工人中暑。”穆全勇说,该项目每天需要20名左右的工人,所聘用的工人几乎都是峡谷村本村人,实实在在让在家的闲置劳动力通过参与务工实现增收。

峡谷村是“板贵花椒”和“关岭红心火龙果”的发源地,从上世纪90年代大力推行“坡改梯”发展花椒产业,并在2000年初敢于突破带岭种植红心火龙果,让这片贫瘠的石漠大山自此有了“绿色屏障”,不仅有效治理了石漠化,改善了当地的生态气候,老百姓也通过产业

发展告别了贫困。

如今的峡谷村,椒香四溢,水果丰富。不仅有上千亩“板贵花椒”,还种植了红心火龙果2000亩、脐橙1100亩、沃柑786亩。

“这些‘坡改梯’平均有三十多年的历史,都是老一辈人向山要地,在石漠化的石山上用双手建起来的,经过多年来日晒雨淋,导致部分堡坎有所损坏,在产业发展和村容村貌上都有所影响。今年,在花江镇党委、政府的支持下,通过实施以工代赈项目,不仅帮助我们修复堡坎,还让村里的农户参与务工实现增收。”峡谷村党支部书记邓登彬说,该村以工代赈的“坡改梯”整治项目共涉及全村2500平方米,自今年4月中旬开工以来已实施了1700余平方米。

花江镇坝山村紧邻峡谷村,是该镇产业大村之一,也是当地花椒产业的“后起之秀”,全村4000亩花椒产业全部投产,年产值高达数千万元。此外,当地群众还相继发展了1200亩火龙果、300亩大五星枇杷和300亩沃柑。

今年,同样在花江镇党委、政府的支持下,通过实施以工代赈项目,开挖和硬

化了总长度1.2公里的两条产业路,并修建了两个涵洞,将全村产业连接成片,使当地农户生产农事更加便捷。

在坝山村产业路建设现场,两条产业路已经挖通,挖掘机正在山上就地开采后开道路硬化和路沿边建设所需石料,待石料备妥之后,人工即进场施工。

“我们村产业多,面积广,正在修建的这两条产业路恰恰处于产业的中心地带,之前由于两条路中间的排水沟水量很大,人无法通行,导致生产要多绕6公里的路程,涵洞建好、道路打通硬化后,只需不到1公里的路程就能走到地里,大大降低了时间和生产成本。同时,在项目实施过程中,还能为村民提供务工岗位,实现产业增收、群众增收。”坝山村党支部书记胡勇说。

据了解,以工代赈是以“工”为载体,兴“赈”之实效,旨在让困难群众通过自身劳动融入社会并获取劳务报酬,在带

动群众就业增收、激发群众内生动力、促进基层产业增产增效等方面成效显著。

今年,花江镇以实施“千村示范、万村整治”工程为目标,抢抓国家以工代赈政策机遇,按照“先有群众,后有项目”的原则,以覆盖产业、带动就业为基础,在谋划和实施上下足硬功夫,积极申请2024年中央财政衔接推进乡村振兴补助资金900万元,在该镇“库岸经济带”上的峡谷村、坝山村、五里村实施产业路开挖及硬化(含场地硬化)10000平方米、新建涵洞2座、“坡改梯”整治7500平方米和人居环境整治7500平方米。

花江镇副镇长李甫翔表示:“今年以来,我镇认真学习运用‘千万工程’经验,坚持党建引领、项目支撑,从群众最关心、发展最需要的地方抓起,并采用以工代赈的方式来推动,旨在通过实施项目巩固脱贫成效、提升村庄品质、促进群众增收、推进产业发展、助力乡村振兴。”

## 围绕“四新”主攻“四化” 在乡村振兴上开新局



5月28日,关岭自治县人民法院、县公安局、县教科局、县市场监督管理局、县烟草专卖局联合到龙潭街道第一小学开展第37个世界无烟日进校园宣传活动。图为活动现场,工作人员向同学们介绍了吸食电子烟的危害,劝导大家远离电子烟。 □记者 高智 摄



近日,普定黄桶街道开展农村公路养护管理工作,推进“四好农村路”建设。图为村民和志愿者们正在对路面和边沟进行养护。 □记者 罗野 摄

## 创文进行时

### 东街街道朝阳社区:

# 展文明风尚 建和谐社区

□本报记者 罗野

文明,因实践而升华;社区,因文明而温暖。近年来,西秀区东街街道朝阳社区持续加强思想道德建设,结合民生服务抓精神文明建设,打造全方位、全覆盖、无死角、零距离服务体系,积极构建和谐文明社区,有力推动朝阳社区文明创建工作。

在朝阳社区,随处可以感受到“创文”宣传的浓厚氛围,墙面宣传展板上文明标语极为醒目。走进该社区的新时代文明实践站,读书、听讲座、学理论、志愿服务、文艺汇演等活动更是丰富多彩。

市建司小区居民陈丽告诉记者:“社区会经常组织开展形式多样的文明实践活动,作为志愿者的她在参与活动中既锻炼了身体,也为社区发展贡献了力量。”

朝阳社区秉承“群众在哪里,文明实践就延伸到哪里,各类资源就汇聚到哪里”的理念,结合辖区居民意见,新时代文明实践站内开设了活动室、道德讲堂、市民学校,并以道德讲堂、市民讲习所为学习阵地,多种形式召开群众大会、社区干部会议、群众座谈会。还成立了“秧歌队”“腰鼓队”“文艺表演队”等,让社区居民找到充满活力和激情的沃土。

“我们新时代文明实践站,主要是围绕‘理论宣讲’‘靓丽星期五’、学雷锋志愿服务、文艺文化、法律保障这几支队伍的建设开展工作。倡导居民树立文明新风,让广大群众积极参与到社区活动中来,为打造和谐社区而努力。”西秀区东街街道朝阳社区党支部书记纪松平说。

据许顺平介绍,朝阳社区在牢抓精神文明建设的同时,更是实现了文明实践服务群众。社区充分发挥志愿者服务队的作用,全力打造各类志愿服务平台,成立了6支志愿者服务队,抓环境建设,开展绿色创建活动,带动居民建设美丽社区。

此外,社区还依靠“一中心一张网十户”,建立了“居民组长+党员+联户长”的服务组,每月走访40户居民群众,了解民情情况,及时跟踪处理居民提出的问题,积极收集居民意见和建议。

朝阳社区的夏奶奶告诉记者:“社区工作人员还经常针对辖区的老年群体开展‘爱心理发点’‘爱心粮油购物点’‘医疗健康’等服务,让我们感觉很温暖。”

关爱辖区困难老人、每周开展社区大扫除、排查老旧小区安全隐患、上门入户进行文明宣传……一直以来,朝阳社区把居民参与贯穿整个文明创建的始终,由点及线、以线到面,纵深推进环境改善、基层治理、志愿服务等,时时刻刻用心用力服务辖区居民,得到居民群众一致好评。

朝阳社区党支部书记涂丽华表示,下一步,朝阳社区将加强组织建设,不断推动服务群众“零距离”,继续依托新时代文明实践站,组织好志愿服务队进社区、进居民家中,入户宣传好文明城市创建调查的宣传工作。依托五老工作室,组织辖区居民参与到社区文艺工作、志愿服务等各项工作中。持续做好总结复制推广工作,让文明新风吹遍社区每个角落。

## 安顺经开区星光社区服务中心: 开展“垃圾分类进万家”志愿服务新时尚

□本报记者 唐琪

近日,安顺经开区星光社区服务中心积极响应环保号召,组织80余名志愿者开展“全民践行新时尚 垃圾分类进万家”志愿服务活动。旨在提升居民对垃圾分类的认识,引导大家养成良好的垃圾分类习惯,共同营造美好的生活环境。

活动期间,志愿者们深入辖区的13个小区,通过院坝会、入户宣传、集中宣传等多种形式,向居民发放《安顺经济技术开发区生活垃圾分类宣传指导手册》,并面对面地向群众讲解生活垃圾分类的意义、重要性以及基本方法,让居民深刻认识到垃圾分类对于城市环境和可持续发展的重要性。

据了解,本次活动共发放宣传资料2000余份,覆盖了1800户群众。居民们纷纷表示,他们将从自身做起,从点滴做起,把垃圾分类融入日常生活中,共同为美好家园的建设贡献一份力量。

## 安顺市黔途文化传播有限公司: 以诚为本树形象促发展

□本报记者 刘凤 蒋天瑜

诚信是企业的信誉基石,是企业立身之本、兴业之道,对于安顺市黔途文化传播有限公司来说,诚信不仅是企业市场运行的重要纽带,“诚信”更是企业良好社会形象的内核,更是企业形成持久竞争力的无形资产。”该公司总经理刘蕾说。

据介绍,安顺市黔途文化传播有限公司成立于2010年,是安顺日报社、黔中报业集团推进文化事业改革、媒体融合发展的重点项目之一。公司致力于为客户提供从品牌传播到营销推广的文化包装、品牌管理、整合策划、公关活动、创意设计、影视制作等综合服务,形成传统纸媒与移动、网络端的全媒体传播,线上与线下运营

一体化的格局。坚持“线上+线下”融合发展,旨在把传统纸媒的“读者”转变为互联网时代的“用户”。

刘蕾告诉记者,经过多年的发展,公司能够获得不少客户的青睐,依靠的就是“诚信”二字。“我们公司始终坚持‘诚信为本,服务至上’的经营理念,积极弘扬诚信文化,打造诚信品牌。在经营过程中,我们建立了合同管理、客户服务、劳动用工等全方位的诚信管理制度,明确了企业对内外部诚信行为的规范要求,不仅确保了企业与合作伙伴之间公平、透明的交易秩序,也保障了员工合法权益。”

依法诚信纳税不仅是法律赋予企业的义务,更是企业履行

社会责任的重要内容。“自成立以来,公司按规经营,依法纳税,始终以诚信纳税为原则,注重纳税管理,严格按照税收政策和征管要求及时申报、缴纳各种税费,从不拖欠。”刘蕾告诉记者,依法纳税的同时,公司也对员工认真负责,遵守劳动法,保障劳动者合法权益,按时发放员工工资,绝不拖欠。

人无信不立,业无信不兴,诚信贵在坚持。刘蕾表示,安顺市黔途文化传播有限公司会继续坚持诚信经营,把诚信融入公司日常经营与管理,让依法诚信经营成为企业稳步前行的重要推手。同时,积极履行诚信企业社会责任,为城市形象的传播和推广贡献力量。

## 广州市驻安医疗帮扶专家 开展大型义诊活动

本报讯(记者 李磊) 近日,广州市驻安顺医疗帮扶专家团在西秀区妇幼保健院开展主题为“关注身体健康·成就家庭幸福”大型义诊活动。现场邀请了妇科、内科、口腔科、泌尿外科、骨伤科等众多科室的专家团队向市民提供免费诊疗服务。

义诊活动刚开始,前来问诊的市民就络绎不绝,在医生和工作人员的引导下,市民有序地进行问诊,专家们热情地接待每一位群众,认真为群众检查身体状况,详细询问病情,耐心细致地分析病因,讲解卫生保健知识、注意事项、合理用药等健康常识,并根据每位患者的实际情况提出合理化的治疗建议和健康指导。义诊结束后,广州驻安顺医

疗帮扶专家团队的专家们还为西秀区妇幼保健院的医务人员进行了专业授课。他们结合自身丰富的临床经验,就不孕症、PET/CT在妇科肿瘤的临床应用等课题进行了深入讲解,为提升西秀区医务人员的医疗技术水平和服务能力提供了宝贵的经验和指导。

广州市南沙区疾病预防控制中心主任李曦然表示:“此次活动的目的就是利用我们广州地区优质的医疗资源,为西秀区居民提供更好的医疗服务。同时,我们邀请专家对西部地区的医务人员开展学术讲座,提高他们在急症处置方面的医疗技术水平和服务能力,共同推动东西部协作的深入发展,为构建健康西秀贡献力量。”



## 南方电网安顺供电局: 探索电力奥秘 感受科技魅力



电力青年志愿者为同学们讲解电力知识

本报讯(记者 胡典文/图) 近日,南方电网安顺供电局联合市科学技术协会围绕“弘扬科学家精神 激发全社会创新活力”这一主题,开展电力科普活动,展示安顺电力科技成果。来自西秀区东关街道虹轴社区的居民和安顺市实验学校的学生们参加活动。

“大家可以自己动手试试,通过这个实验,哪种灯最耗电、哪种灯最节能,我们一目了然。”在安顺供电局节能展示厅,伴随着电力青年志愿者的讲解,大家参观了270度三折幕影厅、触摸屏互动、投影互动等现代声光电科技投影设备,穿梭在能源时空,全面了解能源的过去、现在和未来,并通过参与节能互动游戏、体验辉光球等项目,了解电是如何产生的,如何节约能源等知识。

在参观过程中,同学们表现出浓厚的兴趣和好奇心。他们不仅了解到电的产生和传输过程,还意识到电力在生

活中的重要性。这次活动激发了他们对科学的好奇心,也让他们更加珍惜和节约用电。

据介绍,本次科技活动周期间,南方电网安顺供电局将免费对市民开放节能展示厅,并联手部门单位开展电力安全“五进”宣传等多种活动,持续、广泛地进行宣传,让广大社区群众、用电客户、青年学生、少年儿童增强节约能源、节约用电的意识,让社会公众在亲身参与中感受电力科技进步给生活带来的改变。

安顺供电局生技部科技管理专责牟景艳告诉记者:“除了科技活动周,我们每月对外开放两次节能展示厅,以‘请进来’的方式让市民近距离了解感受电力安全及能源发展等知识,让大家在寓教于乐中,将节能知识,低碳环保生活方式融入心中。”



5月28日,紫云自治县“红领爱国”新队入职仪式暨示范观摩活动在紫云第六小学举行。图为活动现场。 □记者 姚福进 摄